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1.1. Separation der Variablen

(a) Wir sehen, dass die konstanten Funktionen y ≡ 1 und y ≡ −1 Lösungen der DGl
sind. Jetzt suchen wir die nicht konstanten Lösungen. Durch Trennung der Variablen
erhalten wir:

dy

dx
=
√

1− y2

1− x2 ⇒
∫ dy√

1− y2 =
∫ dx√

1− x2

⇒ arcsin y = arcsin x+ C, C ∈ R,

Somit erhalten wir die Lösung(en):

y(x) = 1, y(x) = −1, y(x) = sin (arcsin x+ C) , C ∈ R.

Die nicht konstanten Lösungen können äquivalent als y(x) = x cosC+(
√

1− x2) sinC
geschrieben werden.

(b) Wir sehen, dass die konstante Funktion y ≡ −1 Lösung der DGl ist. Jetzt suchen
wir die nicht konstanten Lösungen. Durch Trennung den Variablen erhalten wir:

y
dy

dx
= (1 + y)x2 ⇒

∫ y

1 + y
dy =

∫
x2 dx⇒

∫ (
1− 1

1 + y

)
dy =

∫
x2 dx,

somit erhalten wir die implizite Relation für die nicht konstanten Lösungen der DGl:

y − log |1 + y| = x3

3 + C, C ∈ R.

(c) Aus y′ = x(1 + y2) erhalten wir die Gleichung∫ dy

1 + y2 =
∫
xdx

⇒ arctan y = 1
2x

2 + C.

Aus y(0) = 1 kriegen wir C = arctan(1) = π
4 . Die Lösung ist also

y(x) = tan
(1

2x
2 + π

4

)
.

28. Februar 2020 1/6












